《分数连乘》教学设计
[教材简析] 分数连乘这部分内容安排在学完了“求几个几分之几是多少”可以用乘法计算以及“求一个数的几分之几是多少”用乘法计算的之后进行教学的。例题6通过解决实际问题教学分数连乘解决，既为学生提供练习分数乘法计算的机会，又为学生学习分数连除以及乘除混合运算作些准备。
例题6在呈现实际问题之后，先通过线段图帮助学生理解题意，分析数量关系。分步解答之后，再引导学生列综合算式，教学三个数连乘。然后通过具体的示范，再告诉学生：计算分数连乘时，要先约分，再把约分的结果相乘。

“练一练”和练习九的第6题都是分数连乘的计算练习，通过练习，帮助学生进一步掌握分数连乘的计算方法，提高计算能力。第7～9题是用分数连乘解决实际问题，有利于学生在解决问题的过程中逐步加深对分数乘法意义的理解，提高分析和解决问题的能力。
[学情分析]  本班学生基础比较差，计算非常不过关，特别是通分、约分问题大部分同学不过关。所以这节课教师需要更多的引导，和计算过程的示范，然后才能放手让学生独立计算。
[教学目标]
1、使学生理解和掌握分数乘法应用题的数量关系，学会解答连续求一个数的几分之几是多少的乘法应用题及其计算方法。

2、让学生在学习活动中，通过合作探究，培养学生分析和解决实际问题的能力。

3、进一步让学生体验数学与日常生活的密切联系，在共同探讨中培养合作意识。

[教学重点] 掌握求一个数的几分之几是多少的两步应用题的解题思路和计算方法。
[教学难点]  理解应用题中单位“1”和问题的关系。
[教法]  情境导入法、谈话法、启发式教学法和练习法等。

[学法]  自主探究法、交流汇报法、小组合作法和整理归纳法等。            

[教具准备]  多媒体课件
[教学过程]
1、 复习巩固

1、先说出把哪个数量看作单位“1”，再把数量关系式填写完整。

苹果的个数是梨的2∕11把（      ）看作单位“1”.
2、看图列算式。（复习求一个数的几分之几是多少的计算方法）
[教学说明]：本班学生基础比较差，计算非常不过关，所以在教学分数连乘之前要先复习分数乘法的计算方法；而找准单位“1”和数量关系却是解决分数应用题的关键。
2、 创设情境，引入新课 

（运用双师教学中强调的一节课要重视情境导入，利用情境激发学生的学习兴趣，提高学习效率，也为学习新内容做好铺垫。）
谈话导入：国庆节快到了，校园里到处充满欢乐的气氛，同学们有的做彩旗，有的做绸花……，其中六年级的同学为国庆节晚会在做绸花。一班做了135朵，二班做的朵数是一班的8/9。为了早些完成任务，学校又派了三班的同学去做绸花，你们想知道三班的同学做了多少朵吗？请同学们请看大屏幕。（出示例题6）。

[教学说明]：新课伊始，教师首先由学生身边“国庆做花”的生活图景开头创设数学问题，既激发了学生学习数学的兴趣，又使学生初步感受到数学来源于生活，数学与生活密不可分的道理。
三、探究新知

    1、学习例6。

     找一名学生把屏幕上的例题6完整地读一遍，并找出已知条件和所求的问题。

（1）提出问题。

师：同学们是如何理解“二班做的朵数是一班的8/9”和“三班做的朵数是二班的3/4”这两句话的？

学生自由发言，统一认识。

（2）明确要求，分组交流学习。
（向双师教学中的授课老师学习，重视学生的合作学习，提高学生与人沟通的能力，培养学生团结协作解决问题的的精神。）
每组根据自己的理解，用你们喜欢的方式，表示出题目中所描述的等量关系。

列出算式并讲出道理。

分组活动，教师巡视，看学生是否需要帮忙。

[教学说明]：学生各抒己见，在小组里充分发表自己的观点，在与同伴的讨论中，开阔思考、解决问题的思路，通过别人质疑，学生不断完善自己的想法，体现了学生是学习的主人。教师参与到小组中去，给予个别学生以适当点拨，体现了教师是学生学习活动的参与者与促进者。
（3）小组汇报，评价订正（让学生板演）

（4）重点讲怎样画线段图表示题中的数量关系。
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注意让学生说清三班做花朵数的线段的画法及依据。

分析题意，解释算式。

关键看学生能否说清“三班做的朵数是二班的3/4”的意义；要引导学生说清是按怎样的数量关系列的算式。

方法一：135×8/9=120（朵）

            120×3/4=90（朵）

方法二：135÷9×8=120（朵）

120÷4×3=90（朵）
方法三：135×8/9×3/4=90（朵）

（5）比较归纳，揭示规律。
讨论：这三种方法有什么相同点和不同点，看看能发现什么？着重比较方法一和方法三。

（在双师教学的学习中，我发现很多授课老师的课堂都是大胆放手，让学生尝试自己找出解决问题的方法，老师只是适时的引导和启发，很好的培养了学生自主解决问题的能力。所以在教学例题6时，我根据学生已有的知识采取了“放”的形式,让学生对例题中提出的问题积极思考,团结协作,尝试解决,较好地调动了全体学生参与教学活动的积极性，并有效的提高学生解题的能力和解题发法的多样性。） 

 [教学说明]：使学生明确用综合算式解答，分析的思路和分步解答的是一样的。

师：135×8/9求的是什么？是把谁看作单位‘1’的？第一步乘得的数再乘3/4求的是什么？第二步是以谁作单位‘1’的？

教师小结：今后解题时一定要认真分析题意，想好先算什么，再算什么，既可以用分步算式计算，也可以列综合算式计算，这就是我们这节课要学习的分数连乘。（板书课题：分数连乘）
[教学说明]:对于例6,教师根据学生已有的知识采取了“放”的形式,让学生对例题中提出的问题积极思考,团结协作,尝试解决,较好地调动了全体学生参与教学活动的积极性。 

师：分数连乘除了刚才同学介绍的方法外，还有一种更简便的计算方法，同学们想知道吗？

教师小结：教师边说，边在大屏幕上显示：计算分数连乘时，要先约分，再把约分的结果相乘。
 四、运用知识，解决问题
1、“练一练”以及练习九的第6题。同学们能用刚才学习的计算方法算一算吗？学生独立计算，然后让学生说说怎样算更简便，最后学生板演。此题重点讲解,尤其对此式中的6是作分子呢还是作分母？为什么？

2、练习九第7题。

让学生读题后，可以适当启发：要求四年级去了多少人，先要算什么？为什么要先算五年级去了多少人？（可以说明既可以分步列式解答，也可以列综合算式解答。）

学生独立完成，再集体校对。校对时要让学生再分析一下题里的数量关系，每步算的是什么，以谁作单位“1”。

3、练习九第8题。

先让学生独立完成，再让学生说说解决问题的思路，弄清解决每一个问题时应该先算什么，再算什么？
五、质疑问难，全课总结

让学生谈谈这节课的收获及应该注意的问题。
 六、板书设计     
分数连乘
方法一：             方法二：
 135×8/9=120（朵）   135÷9×8=120（朵）

120×3/4=90（朵）    120÷4×3=90（朵 ）
方法三：
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答：三班做了90朵。
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